
 

 

GEMEINDE KUTZENHAUSEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Mittwoch, 21.09.2022 
 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des ehemaligen Raiffeisengebäudes 

Kutzenhausen 
 Sitzungsnummer: GR/12/2022 
    

 
TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Anfragen von Bürgern 
  

2. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung 11/2022 vom 27.07.2022 
  

3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 11/2022 vom 
27.07.2022 

  

4. Sanierung der Bahnbrücke in Kutzenhausen: Vorstellung des Schadensbildes durch Herrn Quappen 
vom Ing.-Büro Sweco 

  

5. Bau einer Freiflächen-PV-Anlage auf der Gemarkung Buch: Beschlussfassung über die Aufstellung 
eines Standortkonzeptes 
Vorlage: BA/162/2022 

  

6. Zusammenlegung des Standesamtsbezirks Kutzenhausen mit dem Standesamtsbezirk Zusmarshausen 
Vorlage: HV/001/2022 

  

7. Bekanntgaben und Anfragen 
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1. Bürgermeister Andreas Weißenbrunner eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Anfragen von Bürgern  

 
Ein Bürger aus Unternefsried verweist auf die angehobenen Beitrags- und Gebührensätze in der 
Abwasserbeseitigung zum 01.10.2022 und bittet um Auskunft, welche Gebühren die Gemeinde für die 
Abwassereinleitung in die Kläranlage der Brauerei Rapp entrichtet.  
Die Gemeinde zahlt hierfür 11 % der Betriebskosten der Kläranlage, dies sind jährlich ca. 30.000,- €.  
  
 
 
2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung 11/2022 

vom 27.07.2022 
 

 
Gegen die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 27.07.2022 - öffentlicher Teil - werden keine 
Einwände erhoben; sie gilt damit als genehmigt. 
  
 
 
3 Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 

11/2022 vom 27.07.2022 
 

 
In der Sitzung vom 27.07.2022 wurden folgende Aufträge vergeben:  
 

- Lieferung und Einbau von Fenstern und Türen für das Vereinsheim in Kutzenhausen an die Fa. Fischer 
aus Kutzenhausen   

- Klärschlammentwässerung an die Fa. Hock aus Großostheim 
 
  
 
4 Sanierung der Bahnbrücke in Kutzenhausen: Vorstellung des Schadensbildes 

durch Herrn Quappen vom Ing.-Büro Sweco 
 

 
Herr Quappen berichtet dem Gemeinderat von einem Ereignis an der Bahnstrecke Münster-Osnabrück; hier 
ist eine Schutzkappe einer Bahnbrücke aufgrund korrodierter und abgerissener Verankerungen auf die 
Bahnlinie gestürzt. Die Bahnbrücke in Kutzenhausen hat dieselbe Konstruktion. Die Kippsicherheit der 
Kappen ist daher nicht gewährleistet.  
Der Zustand der Verankerungen ist von außen nicht sichtbar und kann daher bei den regelmäßigen 
Brückenprüfungen nicht bewertet werden. Die Verwaltung hat die Baupläne der Brücke von der Bahn 
eingeholt; somit ist die Konstruktion der Kappenverankerung bekannt.  
Bei der Prüfung wurde festgestellt, dass die Verankerung nicht aus Edelstahl hergestellt und auch nicht mit 
Korrosionsschutz versehen wurde. Die Kappen wurden ausschließlich mit Bewehrungsschlaufen befestigt. Es 
ist somit davon auszugehen, dass bereits Korrosionsschäden an den Stahlbauteilen vorliegen. Zur Prüfung ist 
das Öffnen der Kappen erforderlich.  
Sofern Mängel vorliegen, sind die Kappen zu verstärken oder zu erneuern. Aufgrund des Eigengewichtes ist 
die Kippsicherheit im Moment nicht gewährleistet.  
Im Bereich der Geländerpfosten weisen die Kappen Risse auf, an der Kappenuntersicht sind Querrisse 
erkennbar, an den Kanten sind Abplatzungen aufgetreten. Dort liegt die Bewehrung teilweise frei.  
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Herr Quappen empfiehlt folgende Sofortmaßnahmen:  
 

- Ergänzung der fehlenden Beschilderung mit dem Hinweis auf Hochspannungsleitung 
- Sanierung der beschädigten und undichten Fugen 
- Erneuerung des Belages im Bereich der Risse und Absackungen 
- Ausbesserung der Geländerbeschichtung 
- Nochmalige Kontrolle der Schrägstellung der Lager bei niedrigen Temperaturen.  

 
Eine Sanierung oder Erneuerung der Kappen kann nur erfolgen, wenn der Bahnverkehr unterbrochen ist. Die 
Bahn wird hierfür nur ein Zeitfenster einräumen, wenn ohnehin an anderer Stelle eine Unterbrechung 
notwendig ist.  
Herr Quappen empfiehlt daher, zunächst mit der Bahn Kontakt aufzunehmen und die Maßnahme 
anzumelden. In den nächsten 3 Jahren ist bislang keine planmäßige Sperrung der Bahnlinie bekannt. 
Die Kosten für eine Kappenerneuerung können im Moment noch nicht seriös benannt werden, da erst die 
Vorgaben der Bahn einzuholen sind (Schutz des Gleiskörpers, Ab- und Wiederaufbau der 
Überspannungsleitungen, eigene Bauleitung, Verfahren, etc.) 
Für die Gesamtmaßnahme ist voraussichtlich eine Bezuschussung i. H. v. 50-60 % der Kosten erhältlich.  
  
 
 
5 Bau einer Freiflächen-PV-Anlage auf der Gemarkung Buch: Beschlussfassung über 

die Aufstellung eines Standortkonzeptes 
 

 
Beschluss: 
 
Für die Festlegung geeigneter Standorte für Windkraft- und Freiflächen-PV-Anlagen wird die Verwaltung 
beauftragt Angebote einzuholen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 10  Nein 3   
 
 
 
6 Zusammenlegung des Standesamtsbezirks Kutzenhausen mit dem 

Standesamtsbezirk Zusmarshausen 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der vollständigen Aufgabe des Standesamtes im Rahmen der großen Übertragung 
zu und übergibt diesen Zuständigkeitsbereich an das aufnehmende Standesamt Zusmarshausen. Die im 
Entwurf vorgelegte Vereinbarung mit dem Markt Zusmarshausen wird vollinhaltlich genehmigt. Der vom 
Markt Zusmarshausen kalkulierten  Kostenpauschale in Höhe von 5,50 € je Einwohner wird ebenfalls 
zugestimmt. Die Zusammenlegung der Standesämter erfolgt ab dem 01.01.2023.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
 
7 Bekanntgaben und Anfragen  

 
Bürgermeister Weißenbrunner berichtet von der Anregung einer Bürgerin, auf dem Friedhof in Kutzenhausen 
Bäume als Schattenspender zu pflanzen. Er hat hiergegen Bedenken, da die Bäume erst nach vielen Jahren 
tatsächlich Schatten spenden; in der Zwischenzeit könnten Probleme auftreten hinsichtlich des Laubbefalls 
auf Gräber und möglicher Anhebungen von Grabsteinen durch das Wurzelwerk.  
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Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Andreas Weißenbrunner die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Andreas Weißenbrunner    Karlheinz Lutz 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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